



奋勇争先,决战决胜“十四五”

涵江区“全员全域全程”招商推动产业升级— 项目建设“加速度” 企业生产“高效率”

连日来,莆田涵江德濠智造谷(商贸城)加快推进桩基施工,现场建设一派火热。据悉,该项目计划总投资10亿元,其中一期投资5.3亿元,拟建设智能化、标准化、高端化的产业园区,打造集研发、生产及服务功能于一体的产业集群式园区。

与此同时,中创(莆田)汽车部件有限公司生产车间热潮涌动,智能化生产线高效运转,自动装配机器人灵活精准地完成各项工序,开足马力赶制订单。

涵江区围绕汽车配套产业链开展精准招商,帮助企业快速融入“电动福建”产业布局,让我们的发展底气更足了。”中创(莆田)汽车部件有限公司负责人陈

发盛表示,目前,公司凭借“机器代人+智能质检”创新技术,已投产能30万套的高精度汽车门板生产线。

项目建设“加速度”与企业生产的“高效率”,正是涵江区以“招商+服务”推动产业升级的生动缩影。今年以来,涵江以“营商环境提升年”为抓手,锚定“新质招商”,实施“全员全域全程”招商机制,在温州、深圳、上海等6地市设立涵江区驻外招商办事处。同时,围绕“一区引领、五园并进”,聚力打造莆田模具产业园、联东U谷·海峡智造产业谷、莆田德濠智造谷、木兰溪口产业新城等高能级平台载体,以平台集聚效应吸引优质项目,持续推动补链强链延链。截至目前

全区新增招引亿元以上产业类项目43个,全区新增项目签约率、开工率均居全市第一。

为推动项目早日投产见效,涵江推行项目“管家”模式,为企业提供从对接、签约到开工的全周期“保姆式”服务,实现项目动态跟踪与闭环管理。得益于这一暖心服务,福建智飞智造有限公司提前实现开工,其特种任务飞机生产线已正式投用,飞行员培训工作有序推进;囊山酒店、君伟浩酒店、天下寻宝艺术中心项目等重点项目提速建设,项目落地后,将进一步完善城市功能配套,驱动城市能级跃升。

曾雅燕 林亦霞 蔡雨情

莆田品牌走出
『隐形冠军』之路

莆田优品焕新消费季活动于12月8日启动,来自三棵树、海安集团、百威雪津、双驰等企业的代表现场分享了莆田品牌走出“隐形冠军”之路的奋斗故事,连日来经央视频和网络平台等传播,反响热烈。

“我们怀抱做‘健康漆’的初心,发扬‘敢拼会赢’的精神,不仅推动内墙净味革命,也以仿石漆推动外墙低碳革命。”三棵树董事长兼总裁洪杰表示,做“莆田优品”是一份沉甸甸的责任。作为北京冬奥会和中国航天的合作伙伴,三棵树将继续努力,不仅助力“地面上的盛事”,更希望今后让汽车、船舶、航天航空器等领域也用上三棵树的涂料。

海安集团前不久在深交所主板上市。谈及创业路,海安集团董事长兼总裁朱晖说,1985年,他在外地修补轮胎起家,看到矿山上使用的都是进口全钢巨胎。2005年,他回到家乡莆田,研发制造巨胎。三年磨一剑,终于在2008年造出中国第一个全钢巨胎;2015年成功生产全球最大规格全钢巨型轮胎。“赢得这份‘隐形冠军’的荣光,靠的就是闽商的拼搏精神。”朱晖表示,希望借助央视频总台和此次消费季,让“莆田智造”的知名品牌销往世界。

百威雪津啤酒有限公司的产品如今已卖到45个国家和地区,并助力莆田荣膺“中国啤酒制造之城”,“40年间,我们从一家小厂成长为全球领先的智慧低碳工厂。这一路,我们走的正是一条‘以匠心致初心、以创新领未来’的‘隐形冠军’之路。”百威雪津啤酒有限公司总裁陈宁表示,未来将继续携手努力,让福建酒香溢满九州,让福建制造领航全球。

莆田鞋,行天下。双驰企业的发展历程,是莆田鞋服产业由小变大、走向世界的一个缩影。34年间,双驰从一家手工作坊起步,发展到今天手握180多项专利,参与制定6项国家和行业标准,累计为全球制造超3亿双鞋的龙头企业。2019年,双驰率先建成了鞋类大规模个性化定制智能工厂。“一路走来,白了少年头,不改创业心。”双驰企业董事长陈文彪说,将继续用匠心做好每一双鞋,让世界爱上莆田好鞋。

全媒体记者 郑已东

严评细核提质效 优化服务促发展 —市财政局打造“莆财评审·精准护航”品牌赋能重点项目建设

全媒体记者 傅梅香 文/图

一单位 一品牌

财政评审的质量与效率,是财政资金安全高效使用的基石。市财政局深入打造“莆财评审·精准护航”服务品牌,以专业评审为核心,以赋能重点项目建设为使命,通过“提质、提速、提效”三维协同发力,构建规范有序、高效透明、全程可控的现代财政评审体系,有力保障财政资金的科学配置与精准落地,为我市重点项目建设提供强有力的财政支撑。近3年来,市财政局通过打造“莆财评审·精准护航”品牌,成效凸显,累计节约财政资金17.5亿元。

制度固本 筑牢质量生命线

市财政局将“提质”作为首要任务,从制度建设、机构管理、流程管控三个维度发力,构建全方位、多层次的质量保障体系,确保每一笔财政资金的评审都经得起检验。

在市财政投资评审中心,一本厚厚的《制度汇编》引人注目。针对以往评审政策分散、标准不一的问题,市财政局



图为评审人员实地了解项目建设情况,靠前服务。

组织力量,系统梳理了自2009年以来的154份评审相关政策文件,整合为涵盖概预算、招标、合同、计价、监管等六大模块的操作指南。

“过去碰到复杂项目,总要翻找一堆文件。现在一本就

够,所有规定清清楚楚。”市财政投资评审中心三级主任科员李俊生表示,这本汇编有效解决了政策“碎片化”问题,让评审工作更加严谨。

质量管理不止于“立规矩”。市财政投资评审中心同步修订《对外委托评审管理办法》,从时效管控、质量标准、服务规范、档案管理等方面健全制度体系,强化对中介审计机构的全流程综合管理。更重要的是,严格执行二级、三级复核机制,坚持“不唯减、不唯增,只唯实”原则,形成环环相扣的监督闭环。在审核国道228线秀屿栖梧至锦山段工程时,评审人员依托这套严密的复核体系,对每一份材料、每一个数据进行反复核对与验证,最终核减金额550万元,为这条重要通道建设筑牢了资金安全防线。

主动服务 跑出项目“加速度”

重点项目时间紧、任务重,评审效率直接影响建设节奏。市财政投资评审中心紧扣项目需求,通过转变服务理念、创新工作模式和优化时效管理,推动财政评审从被动评审转向主动护航,为项目建设按下“加速键”。

变“坐等送审”为“主动上门”。评审人员带着预算清单,提前与项目单位对接,面对面梳理问题,将审核准备环节大幅前移,实现了从“收件后启动”到“材料齐备即时审核”的无缝衔接。这一转变在秀永高速改扩建新增莆田互通及连接线工程项目评审中得到集中体现。面对这一省市重点项目,评审中心第一时间成立服务专班,创新评审工作模式,将审核环节深度嵌入预算编制过程。经过大家的努力,该项目核减金额2450万元。(下转第4版)

持续深化履职实践 推动工作提质增效 市政协收听收看全省政协 “三项活动”年度总结视频会

本报讯 (全媒体记者 傅梅香)12月12日,全省政协“三项活动”年度总结视频会召开。市政协主席沈荫芽在莆田分会场出席并作典型发言,市政协副主席林惠中、王少华、张宗贤、连向红参加会议。

沈荫芽以“助推优化营商环境,为莆田高质量发展注入政协动能”为主题,从四个方面汇报工作成效、分享经验做法。她表示,莆田市政协以学习知情明政引领行动方向,梳理汇编相关论述及政策文件,定期开展知情明政活动,邀请职能部门解读政策、通报情况,为委员履职夯实基础;以协商聚智赋能精准把脉建言,围绕营商环境重点领域、关键环节,深入调研、深度协商,为助力高质量发展建言献策;以联动整合资源形成行动合力,坚持上下联动、横向互动、界别推动,加强与市直部门、县区政协的协同联动、信息共享、跨界融合,为服务企业健康发展保驾护航;以宣传凝聚共识营造浓厚氛围,用好媒体矩阵,依托“委员履职活动日”“开门办提案”等政协特色平台,结合履职实践活动,凝聚起优化营商环境的广泛共识。下一步,市政协将严格按照会议精神及相关部署要求,持续深化履职实践,推动各项工作提质增效。

参会人员表示,将以此次会议为契机,进一步强化责任担当,聚焦党委政府中心工作和群众关切,持续在深化学习、精准协商、凝聚共识等方面下功夫,努力为推动我市经济社会高质量发展贡献更多政协智慧和力量。

莆仙戏《目连救母》入选中国戏曲 像音像工程录制剧节目名单

本报讯 (全媒体记者 陈沛达 通讯员 陈重贞)记者获悉,文化和旅游部艺术司日前公布2025—2026年度中国戏曲像音像工程录制剧节目(演员)入选名单。由福建省莆仙戏剧院院长、一级演员吴清华作为主演申报的莆仙戏《目连救母》入选。

据悉,中国戏曲像音像工程是中宣部、文旅部于2019年正式启动的一项保护传统戏曲的工程,是国家重大文化工程之一,旨在挖掘保护地方戏曲文化,通过选取当代戏曲名家及其代表性剧目,运用现代科技手段,反复加工提高,留下完美的艺术记录。此前,莆仙戏剧院剧目《踏伞行》《状元与乞丐》分别入选该工程。

莆仙戏《目连救母》保留了傀儡介等古老表演形态,是莆仙戏艺术的“百科全书”。该剧保留了古老而独特的莆仙戏表演与音乐艺术(曲牌和锣鼓经)。

仙游设立专项资金 做大中药材种植特色产业

本报讯 笔者昨日获悉,仙游县已正式出台发展中药材种植实施方案,在2025年、2026年设立发展中药材、牛樟种植专项资金,由县财政每年安排300万元,采取“先种后补、以奖代补”的方式,推动中药材产业发展,撬动乡村全面振兴。

截至目前,该县中药材种植面积1万亩以上,建成5家林下中药材种植示范基地,培育了多家中药材加工企业。该县此次制定出台实施方案,设立专项资金,明确了补助标准、申报程序、验收办法和保障措施等。该县鼓励采取“公司+基地+农户”、农民多户连片以及专业合作社等形式,因地制宜成片规模种植中药材、牛樟;成立工作专班加强技术指导,促进中药材产业高质量发展。

(陈国孟)

买二手房可预提 公积金交首付

本报讯 市住房公积金管理中心近日出台《关于支持购买再交易住房预提住房公积金支付首付款的实施细则(试行)》(以下简称《实施细则》),以减轻缴存职工购房自筹资金压力。

再交易住房即俗称的“二手房”。《实施细则》提出,凡符合以下条件的,购房职工(含共有产权人,共有产权人仅限于配偶、父母或子女)可向市住房公积金管理中心申请提取本人公积金账户内的住房公积金,用于支付购房首付款:一是在莆田市辖区内购买再交易住房;二是向公积金中心的受托银行申请办理个人住房贷款,包括公积金(含组合)贷款、纯商业贷款;三是符合莆田市购买再交易住房提取住房公积金的其他条件。

据悉,提取总额不超过《存量房买卖合同》约定的首付款,提取总额与住房贷款金额合计不得超过房屋总价。办理流程包括贷款预审、房产交易、提取预售、贷款受理、提取受理等环节。

(全媒体记者)

新闻热线 114 或 2233580 最高 奖励 2200 元

莆田网: <http://www.ptxw.com>

莆田新闻微信公众号: ptw0594

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号

邮编: 351100 传真: 2691779

广告热线 2691145

发行热线 2692002

本版责编: 朱金山

本版美编: 刘智豪

总编室 2691147

办公室 2696602